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Әдістемелік нұскаулық статистика курсының негізгі бөлімдері бойынша типтік есептерді шешу жолдары мен әдістері, яғни: топтау әдістері, нақты, қатысты және орташа шамаларды анықтау тәсілдері, динамикалық қатарлар, индекстік әдістері мен корреляционды-регрессиондық талдауы қарастырыл-ған. Сонымен қатар, студенттердің өзіндік жұмыстар есептері ұсынылған. Әдістемелік нұсқаулық экономика мамандығында оқитын студенттердің типтік оқу бағдарламасы негізінде құрастырылған.
Тақырып 1. Статистиканың пәні мен міндеттері

Жалпы қоғамдық үрдістер жайлы ақпараттарға талдау жүргізу, өңдеу, жинақтауды теориялық тұрғыда бекіту лабораториялық сабақтардың мақсаты мен міндеттері болып табылады.

Сұрақтар:

1. Статистика не үшін қажет?
2. "Статистика" терминінің қандай үш мәні бар?
3. Статистиканың ғылым ретінде қалыптастырған ғалымдар жайлы қысқа мағлұмат;

4. Статистиканың объектісі мен пәні;

5. Статистикалық жиынтық, белгілерінің вариациясы;

6. Статистикалық көрсеткіштердің түсінігі мен түрлері;

7. Статистиканың пайда болуының қысқаша тарихы.

Тақырып 2.  ҚР мемлекеттік статистиканың құрылуы

Жалпы қоғамдық үрдістер жайлы ақпараттарға талдау жүргізу, өңдеу, жинақтауды теориялық тұрғыда бекіту зертханалық сабақтардың мақсаты мен міндеттері болып табылады.

Сұрақтар:

1. ҚР мемлекеттік статистиканың құрылуының принциптері. 

2. ҚР мемлекеттік статистикасының жүйесі. 

3. Мемлекеттік статистиканың мүшелерінің құрылымы. 

4. Ведомстволық статистика мүшелерінің мемлекеттік статистика мүше-лерімен қарым-қатынасы.

Тақырып 3. Статистикалық бақылау

Жалпы қоғамдық үрдістер жайлы ақпараттарға талдау жүргізу, өңдеу, жинақтауды теориялық тұрғыда бекіту лабораториялық сабақтардың мақсаты мен міндеттері болып табылады.

 Сұрақтар:

1. Статистикалық бақылаудың түсінігі;

2. Статистикалық бақылаудың міндеттері;

3. Статистикалық бақылау жоспарының бағдарламалық-әдістемелік сұрақтары;

4. Объект, бақылау және жиынтық бірлігі; 

5. Бақылау бағдарламасы және оған қойылатын басты талаптар; 

6. Статистикалық бақылау мен оның мазмұнының жоспарының ұйымдастыру сұрақтары; 

7. Статистикалық есептілік - статистикалық бақылаудың ұйымдастыру пішіні. Статистикалық бақылау түсінігі, мазмұны мен талаптары. 

8. Статистикалық есептіліктің классификациясы. Әр есептіліктің мәні. 

9. Статистикалық бақылаудың түрлері; 

10. Статистикалық бақылау қателерінің түсінігі мен түрлері. 

Тақырып 4. Статистикалық үйлестіру, топтастыру және кестелер

Жалпы қоғамдық үрдістер жайлы ақпараттарға талдау жүргізу, өңдеу, жинақтауды теориялық тұрғыда бекіту лабораториялық сабақтардың мақсаты мен міндеттері болып табылады.
Сұрақтар:
1. Бастапқы мәліметтерді жалпы өңдеу не үшін қажет;

2. Статистикалық қорытындылаудың түсінігі;

3. Қорытындылаудың мәні мен мақсаты;

4. Статистикалық топтаудың түсінігі;

5. Типтік топтаудың түсінігі;

6. Құрылымдық топтаудың түсінігі;

7. Аналитикалық топтаудың түсінігі;

8. Бөлу жолдары мен олардың негізгі элементтері;

9. Топ сандарын анықтаудың принциптері.

10. Топтардың бірдей интервалын есептеу.

Типтік есептерді шығару:

Есеп№1. Төменде келтірілген 40 зауыттың орташа жұмысшы санына сүйене отырып, интервалы теңдей 5 топ құру керек;

150, 207, 350, 328, 292, 448, 300, 182, 395, 381,227, 299, 252, 435, 262, 223, 390, 236, 305, 450, 360, 320, 306, 450, 311, 406, 235, 431, 312, 253,268, 250, 245, 306, 180, 420, 198, 316, 218, 302.

Шешімі:

Есеп бойынша топтау 3 түрге бөлінеді: 

- типтік;

- құрылымдық;

- аналитикалық.

Бұл есептегі топқа бөлу құрылымдық болып табылады. Құрылымдық топтауды әр топқа кіретін зауыттардың санын анықтап, әр топтың үлес сал-мағын анықтау керек. Топтау үшін әр топтың шекарасын анықтап алу қажет.   

1. Шекараны анықтап алу үшін, х мәнінің макималды және минималды мәні мен олардың айырмасын табамыз. 

Хmin = 150 жұмысшы, Хmax = 450 жұмысшы,  R = Хmax - Хmin = 450 - 150 = 300 жұмысшы.

2. интервалын анықтаймыз:      

              i = 



 EMBED Equation.3 [image: image1.wmf]5

300

= 60 жұмысшы.

3. Әр топтың төменгі және жоғарғы шекараларын анықтайық. 

1 топ: 150+60 = 210 жұм., (150 – 210).

2 топ: 210+60 = 270 жұм., (210 – 270)

3 топ: 270+60 = 330 жұм., (270 – 330). 

4 топ: 330+60 = 390 жұм., (330 – 390)
5 топ: 390+60 = 450 жұм., (390 – 450)
Егер де шекараға тең жұмысшылар саны кездессе, онда ол сол санмен аяқталатын топқа кіреді. Мысалы 330, (270-330) тобына кіреді.

4. Ал енді әр топқа қанша жұмысшыдан келетінін анықтайық.

Бірінші топқа: 150, 207, 182, 190, 198  - 5  зауыт;

Екінші топқа - 227, 252, 262, 223, 236, 235, 253, 265, 250, 245, 218  - 11 зауыт;

Үшінші топқа - 306, 328, 292, 300, 299, 316, 305, 306, 311, 312, 302, 320 - 12 зауыт;

Төртінші топқа - 350, 381, 390, 360 - 4 зауыт;

Бесінші топқа - 448, 395, 435, 450, 450, 406, 411, 420 - 8  зауыт;

5.Әр топтағы зауыттар санының жалпы зауытқа сәйкес үлес салмағын анықтайық. 

f 1топ  = 5 : 40 = 0,125 (12,5 %)

f 2топ  = 11: 40 = 0,275 (27,5%)

f 3топ  = 12 : 40 = 0,3 (30,0%)

f 4топ  = 4 : 40 = 0,1 (10,0%)

f 5топ  = 8 : 40 = 0,2 (20,0%) 

fk = 1,0 (100%)

5. Жиналған мәліметтер негізінде кесте құрамыз:
	Топ №


	Жұмысшылар саны негізіндегі зауыттардың топтары
	Зауыт саны, дана
	Әр топтағы зауыттар санының жалпы зауыттардағы үлес салмағы

	А
	Б
	1
	2

	1

2

3

4

5
	150-210

210-270

270-330

330-390

390-450
	5

11

12

4

8
	0,125

0,275

0,30

0,10

0,20

	Барлығы
	40
	1,00


Есеп №2.  Келесі кестеде 30 зауыт бойынша негізгі капитал көлемі, жұмысшылардың орташа саны, ағымдағы кезеңдегі өнім шығарылымы жайлы ақпараттар берілген.

	№


	Негізгі капиталдың орташа толық құны, млн. тг.
	Жұмысшылардың орташа саны
	Өнім шығары-лымы, млн. тг.

	1
	2
	3
	4

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.
	640

490

270

460

230

160

660

280

510

450

700

320

400

250

180

560

310

170

530

460

540

300

330

580

510

200

510

270

310

450
	370

380

200

340

264

200

590

286

510

435

540

340

350

300

260

450

312

200

400

470

410

312

330

395

470

228

501

294

310

426
	980

520

240

380

270

190

1190

290

1040

560

1020

360

380

350

220

820

360

190

920

880

910

340

450

640

930

150

1030

340

340

560


Бірдей интервалдармен жұмысшылар санына негізделе отырып, 3 топқа бөлу қажет. Әр топ бойынша келесідей мәліметтер қажет: 

1. Фабрикалар саны;

2. Фабрикалардың үлес салмағы;

3. Бір капиталдың құны;

4. Өндірілген өнім көлемі;

5. Жұмысшылардың орташа тізімдік саны;

6. Еңбек өнімділігі деңгейі;

7. Капитал қайтарымдылығы; 

8. Капитал қорлануы.

Шешімі:
1. Топтау үшін келесідей жұмыстарды атқару қажет:

1. Топтық белгілерін анықтау;

2.  Белгіленетін топтар саны;

3. Топтартың нақты интервалдарын анықтау;

4. Есептік және жиынтық көрсеткіштерді таңдау;

5. Кесте құру;    

6. Көрсеткіштерді есептеп, қорытындысын кестеге салу. 

  Бұл есепте шарт бойынша бастапқы екі және төртінші кезең берілген.

2. Интервалдың көлемін формула бойынша анықтаймыз:i=
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Хmax пен Хmin – максималды және минималды мәндер жұмысшылардың ең үлкен және ең кіші мәндері, ал n – топ саны  (3)

Хmax = 590 жұм.   Хmin = 200 жұм. 

Бұдан i  =     
[image: image3.wmf]3
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 = 130 жұм. 
Бірінші топқа 200-ден 330ға дейін (200+130) жұм., екінші топқа 330-дан 460-қа дейін (330 + 130) жұм., үшінші топқа – 460-тан 590-ға дейін (460 + 130) жұм. Егер де 330 деген сан кездессе, онда ол фабриканы 1 топқа, ал 460 деген кездессе, онда оны 2 топқа кіргіземіз.

3. Сөйтіп бірінші топқа: 

№ 3, 5, 6, 8, 14, 15, 17, 18, 22, 23, 26, 28, 29 - жалпы - 13 зауыт.  Топтың негізгі капиталы мен өнім өндіру көлемі осы топқа кіретін 13 зауыттың сәйкес капиталдары мен өнімдерін қосу арқылы есептеледі. Сәйкес капитал сомаларын жинақтап, қарастырсақ: 

НК 1топ = 270 + 230+ 160 + 280 + 250 + 180 +310 + 170 + 300 + 330 + 200 + 270 + 310 = 3260 млн. тг.

4. Бұл мысалда есептік көрсеткіштер болып: 

- әр топтағы фабрикалардың үлес салмақтары,

- жұмысшы еңбегінің өнімділігі,

- капитал қайтарымдылық,

- капитал қорлануы.

Үлес салмақты біз әр топтағы фабрикалар санын жалпы фабрикалар санына бөлу арқылы табамыз. Топтау бойынша, 1 топта -13, екінші топта -11, үшінші топта – 6 фабрика бар. Осы көрсеткіштер бойынша үлес салмағын анықтаймыз: 

d1топ = 13: 30 = 0,433 (43,3%)

d2топ  = 11: 30 = 0,367 (36,7%) 

d3топ = 6 : 30 = 0,2 (20,0%)


[image: image4.wmf]S

d = 0,433 + 0,367 + 0,2 = 1,0 (100,0 %)

Қалған 3 есепті көрсеткіштер жалпы орташа шамаларды білдіреді. 

Жұмысшылардың еңбек өнімділігі бір жұмысшының орташа зерттеліп отырған кезеңде еңбек тиімділігі мен өнім құнын сипаттайды. Еңбек өнімділігі деңгейі дайын өнімнің жұмысшылар санына бөлумен анықталады. 

W = Q : Т. 

Бірінші топтың өнім деңгейі  3730 млн. теңге, екінші топтың өнім деңгейі - 7030 млн. теңге, үшінші топтың өнім деңгейі - 6090 млн. теңге, барлық зауытта 16580 млн. теңгеге өнім өндірілген,  бірінші топта орташа жұмыс-шылар саны 3496 адам, екінші топта орташа жұмысшылар саны - 4296 адам, үшінші топта орташа жұмысшылар саны - 3081 адам, жалпы - 10873 адам.

Осы мәліметтер негізінде әр топтың еңбек өнімділігі деңгейін анықтаймыз: 

W 1гр   = 
[image: image5.wmf]3496

3730000

= 1066,9 мың теңге. 

W 2гр   = 
[image: image6.wmf]4296

7030000

 = 1636,4 мың теңге.

W 3гр   = 
[image: image7.wmf]3081

6090000

 = 1976,6 мың теңге.

W жалпы = 
[image: image8.wmf]10873

16580000

 = 1549,7 мың теңге.

Капитал қайтарымдылық деңгейі негізгі капиталдың 1 теңгесіне қанша өнім өндірілгенін анықтайды. Формуласы: 

К  = Q : ОК.

Бірінші топтың негізгі капиталы 3260 млн. тенге, екінші топта – 5420 млн. тенге, үшінші топта - 3350, жалпы зауытта - 12030 млн. тенге.

Енді әр топ бойынша капитал қайтарымдылықты есептейік: 

Кқ 1топ   = 
[image: image9.wmf]3260

3730

= 1,144 тг;
Кқ 2топ  = 
[image: image10.wmf]5420

7030

 = 1,297 тг; 

Кқ 3топ  = 
[image: image11.wmf]3350

6090

  = 1,818 тг; 

Кқ жалпы   = 
[image: image12.wmf]12030

16580

 = 1,401 тг; 

Капитал қорлану негізгі капиталдың 1 жұмысшыға санағанда көлемін сипаттайды. Формуласы: 

Кқор = 
[image: image13.wmf]Ж

НК

 : 

Кқор 1гр = 932,5 мың тенге;

Кқор 2гр = 1261,6 мың тенге;

Кқор 3гр = 1087,3 мың тенге;

Кқор жалпы  = 1106,4 мың тенге.

5. Жиналған мәліметтер негізінде біз келесідей кесте құрамыз:
	Топ №
	Жұмысшылар саны
мен зауыттар тобы.


	Зауыттар саны
	Әр топтың жалпы зауыттар санындағы үлес салмағы,%


	Әр топтың капитал қүны, млн. тг.


	Өнім көлемі,

млн. тг.
	Әр топтың орташа жұмысшалар саны
	Еңбек өнімділігі деңгейі


	Капиталқайрымдылық деңгейі,  тг.


	Жұмысшылар деңгейі-нің капитал қорлану деңгейі, мың тг.

	А
	Б
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	200-330
	13
	43,3
	3260
	3730
	3496
	1066,9
	1,144
	932,5

	2
	330-460
	11
	36,7
	5420
	7030
	4296
	1636,4
	1,297
	1261,6

	3
	460-590
	6
	20,0
	3350
	6090
	3081
	1976,6
	1,818
	1087,3

	Барлығы
	30
	100,0
	12030
	16580
	10873
	1549,7
	1,401
	1106,4


Тақырып №5. Абсолюттік және қатысты шамалар. Графикалық сызба
Жалпы қоғамдық үрдістер жайлы ақпараттарға талдау жүргізу, өңдеу, жинақтауды теориялық тұрғыда бекіту лабораториялық сабақтардың мақсаты мен міндеттері болып табылады. 

Сұрақтар:

1. Жалпы көрсеткіштер түсінігі;
2. Абсолюттік және қатысты шамалар, олардың өлшем бірлігі түрлері; 

3. Қатысты шамалар және олардың түрлері;

4. Әр қатысты шаманы есептеудің әдістемесі.

Типтік есептерді шығару:

Есеп №1. Жүк тасымалдау мәліметтері берілген. 5 мың тонна жүк  800 км., 7 мың тонна жүк 1000 км және 12 мың тонна жүк 1500 км. тасымалданған.         

Көліктің жалпы жұмыс көлемін күрделі өлшем бірліктерімен есептеу қажет.

Шешімі:
Бұл есепте абсолюттік шамалар қарастырылған.

Өлшем бірліктері натуралды, шартты-натуралды, еңбек және құндық болып келеді. Құрылымдық бойынша бірлікті өлшеу жай және құрылымды болып келеді, (мысалы, энергожабдықтың қуаты киловатта, жұмыс уақыты сағатта).

Мұнда көліктің жалпы жұмыс көлемі натуралды мағынада келесіге тең болады: q=5*800+7*1000+12*1500=29000мың тг.
Есеп №2. Ағымдағы кезеңдегі жанармай жұмсаудың келесідей ақпараты бар:
	Жанармай түрі
	Өлшем бірлігі
	Қолдануы

	
	
	Жоспар бойынша
	Нақты

	Мазут

Көмір

Газ
	тонна

тонна

мың.куб. м
	500

320

650
	520

300

690


Шартты жанармайға ауысудың коэффицинеті: мазут – 1,7т., көмір – 0,9 т., газ – 1,2 мың кубометр.

Анықтау керек:

1. Нақты және жоспар бойынша жанармайды жалпы қолдану шартты бірліктерде көрініс табады.

2. Жанармайдың жалпы қолданылуы бойынша жоспардың орындалу проценті.

3. Түрлері бойынша қолданылған жанармайдың нақты үлес салмағы.

Шешімі:

1. Бұл есепте шартты-натуралды бірліктерімен және қатысты шамалар-дың екі түрімен көрсетілген абсолютті көрсеткіштер орын алып отыр. 

Әртүрлі жанамармайдың қаншалықты қолданылғанын білу үшін оларды қоса алатындай көрсеткіштерге сәйкестеу қажет.

Нақты жағдайда жанармайдың барлық түрлерін натуралды көлемін ауыспалы коэффициентке көбейту арқылы шартты жанармайға ауыстыру, содан соң, қосу қажет.

q=1500*1,37+320*0,9+650*1,2=1753,0 т шартты жанармай

q=520*1,37+300*0,9+690*1,2=1810,4 т шартты жанармай

 2. Жанармайды жалпы қолдану бойынша жоспардың орындалуының проценті.

Бұл көрсеткіш нақты мәндердің жоспарлы мәндерге бөлгендегі қатысты шамалардың бірі болып табылады. 

3. Жанармайдың әр түрінің шығынының үлес салмағы.

Бұл көрсеткіш те қатысты шамалардың бірі болып табылады. Бұл жағдайда шартты бірліктердегі әрбір жанармайдың сомасын барлық жанармайдың сомасына бөлу арқылы табамыз:

dм = 
[image: image14.wmf]å
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0,394 (39,4%);

dу =
[image: image16.wmf]4
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= 0,149 (14,9);

dг =
[image: image17.wmf]4

,
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,
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= 0,457 (45,7%)

Құрылымдық қатысты шамалардың сомасы әрқашан 1,0 (100%) тең


[image: image18.wmf]å

d=0,394+0,149+0,457=1,0(100%)

Есеп №3. Екі кезең бойынша кәсіпорынның  орташа тізімдік ақпараттары бар:

	
	Кезеңдер

	
	Базистік 
	Есептік 

	Жалпы жұмысшылар, оның ішінде

- жұмысшылар

- олардың ішіндегі қызмет ететіндер

- басшылар

- мамандар

- басқа қызметшілер
	800

600

200

40

150

10
	1000

840

160

30

120

10


Әр кезең бойынша анықтау қажет:

1. Құрылым көрсеткіштері;
2. База ретінде қызметкерлер санын алып, координация көрсеткіштері.

Шешімі.
1. Құрылымдық қатысты шамалар жекеше бөлшектердің жалпы бөлшекке бөлу арқылы есептеледі.

К
[image: image19.wmf]i
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Базистік кезең:
К ж = 
[image: image21.wmf]800

600

= 0,75 (75,0%)

К қызм = 
[image: image22.wmf]800

200

= 0,25 (25,0%)

К басш = 
[image: image23.wmf]800

40

= 0,05 (5,0%)

К маман = 
[image: image24.wmf]800

150

 = 0,1875 (18,75%)

К жай жұм = 
[image: image25.wmf]800

10

 = 0,0125 (1,25%)

Есептік кезең:
К ж = 
[image: image26.wmf]1000

840

= 0,84 (84,0%)

К қызм = 
[image: image27.wmf]1000

160

 = 0,16 (16,0%)

К басш = 
[image: image28.wmf]1000

30

= 0,03 (3,0%)

К маман = 
[image: image29.wmf]1000

120

= 0,12 (12,0%)

К жай жұм = 
[image: image30.wmf]1000

10

 = 0,01 (1,0%)

2. Координация көрсеткіштері жеке бөлшектердің өзара қатынасы арқылы анықталады.

Базистік кезең:
К жұм = 
[image: image31.wmf]200

600

= 3 (1 қызметкерге 3 жұмысшыдан)

К басш = 
[image: image32.wmf]200

40

= 0,2 (10 қызметкерге 2 жұмысшыдан)

К маман = 
[image: image33.wmf]200

150

= 0,75 (100 қызметшіге 75 жұмысшыдан)

К жай жұм= 
[image: image34.wmf]200

10

= 0,005 (барлық қызметкерлердің 5% жай жұмысшылар)

Есептік кезең:
К жұм = 
[image: image35.wmf]160

840

= 5,25

К басш = 
[image: image36.wmf]160

30

= 0,1875

К мам = 
[image: image37.wmf]160

120

 = 0,25

К жай жұм. = 
[image: image38.wmf]160

10

= 0,0625

Есеп №4. Қала бойынша 1 жылдық келесі мәліметтер (адам) берілген:

Жыл басындағы халық саны
Жыл басына                    248600

Ағымдық жыл бойынша

- туылғандар                        5100

- өлгендер                             2160

- келгендер                           960

- кеткендер                           420

Анықтау керек :

1. Жыл соңына халық саны;
2. Халықтың жылдық орташа саны;

3. Туудың, өлудің, табиғи өсімнің, механикалық келу мен кету мен халықтың жалпы өсім қарқындылығы (ортажылдық халықтың 100 адамға шаққандағы)

Шешімі:
1. Жыл соңындағы халық саны:
Sс = Sн + N – M + Кл – Кт, мұнда 

Sс – жыл соңындағы халық саны 

Sб – жыл басындағы халық саны 

N – туылғандар саны
M – өлгендер саны
Кл – келгендер саны
Кт – кеткендер саны

Sс = 248600 + 5100 – 2160 + 960 – 420 = 252080 адам. 

2. Орта жылдық халық саны 

S = (Sб + Sс): 2 = 

S = 248600 + 252080 = 250340 адам. 

3. Қарқындылық көрсеткіші

 –  туу      n =
[image: image39.wmf]S

N

• 1000 = 
[image: image40.wmf]250340

5100

• 1000 = 20.4%

-  өлу       m =
[image: image41.wmf]S

M

• 1000 = 
[image: image42.wmf]250340

2160

• 1000 = 8.6 %

- табиғи өсім Ртө  = n – m = 20,4 – 8,6 = 11,8%

- механикалық келу Ккелу = 
[image: image43.wmf]S

Келу

• 1000 = 
[image: image44.wmf]250340

960

• 1000 = 3,8 % 

- механикалық кету Ккету = 
[image: image45.wmf]S

Кету

• 1000 = 
[image: image46.wmf]250340

420

• 1000 = 1,7 %

- механикалық өсім Рмех = Ккелу – Ккету = 3,8 – 1,7 = 2,1%

- жалпы өсім Ржалпы = Ртаб  + Рмех = 11,8 + 2,1 = 13,9%

Тақырып №6. Орташа шамалар мен вариация көрсеткіштері

Жалпы қоғамдық үрдістер жайлы ақпараттарға талдау жүргізу, өңдеу, жинақтауды теориялық тұрғыда бекіту лабораториялық сабақтардың мақсаты мен міндеттері болып табылады.
Сұрақтар:
1. Орташа шамалардың түрлері мен түсінігі;
2. Орташа арифметикалық және оның математикалық қасиеттері;
3. Орташа арифметикалықты есептеу үшін «мезеттер» әдістемесі;
4. Гармоникалық орташа;
5. Мода мен медиана;
6. Интервалдық вариациялық қатардағы моданы есептеу;
7. Интервалдық вариациялық қатардағы медиананы есептеу;
8. Вариация көрсеткіштері, вариация ауқымының формуласы;
9. Орташа сызықтық ауытқу, есептеу формуласы;
10. Орташа квадраттық ауытқу мен дисперсия, есептеу формуласы;
11. Дисперсияның әдіс және «мезет» бойынша есебі;
12. Топ ішіндегі және топтар арасындағы дисперсия.
Типтік есептерді шығару:

Есеп №1. Бригаданың жұмысшыларының орташа жалақысы мен квалификациясы жайлы келесідей ақпараттар бар:
	Жұмысшылардың тізімдік нөмірі
	Тарифтік санат
	Айлық жалақы, тг.

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
	8

6

4

3

6

6

5

5

3

4
	52300

46250

36650

34270

43600

45480

40400

41200

29280

38840


Орташа тарифтік санат, жұмысшылардың орташа жалақысын есептеу керек.
Шешімі :

Бұл көрсеткіштер арифметикалық орташамен анықталады: 

Х   = 
[image: image47.wmf]n
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Орташа тарифтік санат: 

R = 
[image: image48.wmf]10
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= 5.1 с.

Орташа айлық жалақы

Ж= 
[image: image49.wmf]10
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= 48827тг.
Есеп №2. Бір тауар түрін өндірген бес зауыт бойынша мәліметтер бар: 

	№ зауыт
	1 жұмысшының орташасы өндірілген тауары, мың тг.
	Жұмысшылар саны

	1

2

3

4

5
	2,5

2,3

3,0

3,2

4,0
	600

400

500

300

700

	Барлығы
	
	2500


Барлық зауыттармен бір жұмысшының шығарымын есептеу қажет.
Шешімі:

  Бұл жағдайда күрделі орташа арифметикалықтың формуласын қолданамыз: 

Х = 
[image: image50.wmf]f
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Орташа шығарылым саны:

Х = 
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 = 
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 = 
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 = 3,072 мың бірлік.

Есеп №3 Үш шаруашылық бойынша егін мен егін жинау жайлы ақпараттар бар:

	Шаруашылық
	Егіндік, ц/га
	Егінді жалпы жинауw = xf

	1

2

3
	18,0

21,0

25,0
	3600

3780

3000


Үш шаруашылық бойынша егіншілікті анықтау керек.
Шешім:

Бұл жағдайда орташа гармоникалық әдісті қолдану керек.

Х = 
[image: image54.wmf]x
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Х = 
[image: image55.wmf]25
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 = 
[image: image56.wmf]500
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 = 20,76 ц/га. 

Есеп №4. Аудан бойынша шаруашылықта сүт сауу бойынша мәліметтер: 
	№
	Сауылуы бойынша сиырлар топтары
	Сиырлар саны

	1

2

3

4

5

6

7

8

9
	5-7

7-9

9-11

11-13

13-15

15-17

17-19

19-21

21-23
	20

60

100

120

260

220

160

40

20

	Барлығы
	
	10000


Анықтау керек: 
1. Тәулік бойынша орташа сиыр сауылуы жай әдіс және «мезет» әдісі бойынша шығару

2. Вариация көрсеткіштері; 

- Вариация ауқымы;
- Орташа сызықтық ауытқу;
- Орташа квадраттық ауытқу мен дисперсия (жай және «мезеттер» әдісімен);
- вариация коэффициенті;
3. Мода мен медиана.
Шешімі:

1. Сиырдың орташа сауылуы орташа арифметикалық салмақталған түрімен анықталады:
Х = 
[image: image57.wmf]f
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Есептеуді жеңілдету үшін «мезеттер» әдісі қолданылады Бұл бойынша орташа келесідей формуламен анықталып отыр.

Х = i · m + A, 

мұнда,  i и A – таңдап алынған сандар
m, - бірінші реттеу мезеті
m1 = 
[image: image58.wmf]f
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 = 
[image: image59.wmf]f
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; х1 = 
[image: image60.wmf]i
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Бұл есепте интервалдық вариациялық қатар болғандықтан, Х мәнін табуымыз қажет. Бірінші топта (
[image: image61.wmf]2

7

5

+

)=6  тағы сол сияқты «мезеттер» әдісін қолданғанда А мәнін 14ке, ал, і мәнін 2ге теңеген жөн болады. 

Орташа мен вариация көрсеткіштерін есептеу
	№
	Х
[image: image62.wmf]
	f
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[image: image64.wmf]i
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	х-х
	/х-х/ f
	(х-х)²
	(х-х)² f
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	13

	1
	6
	20
	120
	-4
	-80
	-8,32
	166,4
	69,2224
	1384,448
	16
	320

	2
	8
	60
	480
	-3
	-180
	-6,32
	379,2
	39,9424
	2396,544
	9
	540

	3
	10
	100
	1000
	-2
	-200
	-4,32
	432,0
	18,6624
	1866,240
	4
	400

	4
	12
	120
	1400
	-1
	-120
	-2,32
	279,4
	5,3824
	645,888
	1
	120

	5
	14
	260
	3640
	0
	0
	0
	83,2
	0,1024
	26,624
	0
	0

	6
	16
	220
	3520
	1
	220
	1,68
	369,6
	2,8224
	620,928
	1
	220

	7
	18
	160
	2880
	2
	320
	3,68
	588,8
	13,5424
	2166,784
	4
	640

	8
	20
	40
	800
	3
	120
	5,68
	227,2
	32,2624
	1290,480
	9
	360

	9
	22
	20
	44
	4
	80
	7,68
	153,6
	58,9824
	1179,643
	16
	320

	
	
	1000
	14320
	
	160
	
	2678,4
	
	11577,6
	
	2920


4 пен 3 топтары сомалары арқылы сиыр сауудың орташа тәуліктік мәнін табамыз. 
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«Мезеттер» әдістері бойынша есептеу үшін Х1 ауыспалысын енгіземіз. 
Х1 = 
[image: image67.wmf]i

А
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А = 14, і = 2

Шыққан мәндерді 5 бағанға жазамыз.

Бірінші «мезеттегі» реттеуді орындау үшін 6 бағанды Х1*f  жазамыз.

m 1 = 
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Мұнда Х табамыз

Х = i · m 1 + А = 2 · 0,16 + 14 = 14,32л

2. Вариация көрсеткіштері
R = Xmax – Xmin = 22-6=16л.

Орташа сызықтық ауытқу келесідей формуламен анықталады:
d = 
[image: image69.wmf]f
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Ол үшін 7 мен 8 бағанын толтырамыз. Содан соң 8 баған сомасын 3 баған сомасына бөлеміз: 

d =  
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Орташа квадраттық ауытқу келесідей формуламен анықталады:
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[image: image72.wmf]J

 есептеп алу үшін 9 бен 10 бағанын толтырамыз. 


[image: image73.wmf]л

403

.

3

1000

6

.

11577

=

=

J


Дисперсия    
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Вариация коэффициенті
V = 
[image: image75.wmf]%
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Дисперсия мен орташа квадраттық ауытқуды «мезеттер» әдісімен анықтау үшін екінші реттік «мезетті» анықтау қажет:
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Сол себепті,
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 и 
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f есептеп 11 и 12 бағанға жазу керек.

Осыдан
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Дисперсия «мезеттер» әдісі бойынша келесі формуламен анықталады:
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Орташа квадраттық ауытқу
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Тақырып №7. Ішінара бақылау
Жалпы қоғамдық үрдістер жайлы ақпараттарға талдау жүргізу, өңдеу, жинақтауды теориялық тұрғыда бекіту лабораториялық сабақтардың мақсаты мен міндеттері болып табылады.
Сұрақтар:
1. Нарықтық экономикадағы статистикалық мәлімет алуда маңызды ақпарат көзі;
2. Жалпы және ішінара жиынтық;
3. Ішінара жиынтықты құру әдісі;
4. Ішінара бақылаудың нәтижелерін бағалау;
5. Ішінараның керекті санының есебі;
6. Жалпы жиынтыққа ішінара мәліметтердің әсері.

2. Типтік есептерді шығару:

Есеп №1. Жарты жылдықтың әр ай басындағы тауар қалдығы жайлы ақпараттар бар.
	күні
	1.01.
	1.02.
	1.03.
	1.04.
	1.05.
	1.06.
	1.07.

	Тауар қалдықтары, млн.тенге.
	14
	18
	16
	16
	14
	16
	18


Жарты жылдыққа орташа тауарлы қалдықтарын анықтау қажет (қатардың орташа деңгей).

Шешімі:

Мұндағы динамикалық қатардағы қатар деңгейлері белгілі бір күндерге келтірілген. Олар бір бірінен бірі бірдей уақыт ара қашықтықта жатыр, яғни бірдей интервалды мезеттік динамикалық қатар болып табылады. Бұндай қатарда қатар деңгейінің орташасы орташа хронологиялық әдіспен анықталады:
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= 16 млн.тг.

Есеп №2. 2001-2005 жылдарға шаруашылық өнім өндірудің өсіңкілік қарқыны - 28%, өндіріс құралдары - 26%, қолдану заттары - 29% өсіңкілік қарқыны белгіленген.

Шаруашылық өнім өндірудің өсіңкілік қарқыны, өндіріс құралдары, қолдану заттары өсіңкілік қарқынын анықтау керек. 

Шешімі:

Өсіңкілік қарқыны өсу қарқынын алып тастау арқылы есептеледі 1 (100%), ал орташа жылдық өсу қарқыны келесідей есептеледі:

К =  
[image: image88.wmf]1
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Kбаз

= 
[image: image89.wmf]1
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= 1,064 (106,4%)

Орташа жылдық өсу қарқыны келесідей есептеледі:

Δ
[image: image90.wmf]К

= 
[image: image91.wmf]К

 – 1 = 1.064 – 1,0 = 0,064 (6,4%)

Оның ішінде:

- өндіріс құралдары Δ
[image: image92.wmf]К

 = 
[image: image93.wmf]4

26

,
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- 1 = 0,059 (5,9%)

- қолдану заттары  Δ
[image: image94.wmf]К

= 
[image: image95.wmf]4
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,
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- 1 = 0,066 (6,6%)

Есеп №3. Аудандағы 5 жыл бойынша электро қуатты өндіру келесідей мәліметтермен сипатталады, млрд. квт – сағат:

	жылдар – t
	0
	1
	2
	3
	4

	электроқуатты өндіру - У
	741
	800
	857
	915
	975


Динамика қатарларының талдауының базистік және тізімдік көрсеткіштерін анықтау керек:

- өсу қарқыны;
- өсіңкілік қарқыны;
- абсолюттік өсімі;
- абсолюттік мәні;
- 1% өсіңкілік.

Шешім:

Келесідей кесте құрамыз.

	жылдар
	0
	1
	2
	3
	4

	электроқуатты өндіру млрд.квт.га - у
	741
	800
	857
	915
	975

	Өсу қарқыны

- базистік
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	1,080
	1,157
	1,235
	1,316

	
	-


	1,080
	1,071
	1,068
	1,066

	Өсу қарқыны

- базистік Δ 
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	0,080
	0,157
	0,235
	0,316

	
	-


	0,080
	0,071
	0,068
	0,066

	Абсолюттік өсіңкілік

- базистік Δ 
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	59
	116
	174
	234

	
	
	59
	57
	58
	60

	Абсолюттік мән 1% өсіңкілікпен
А% = 0,01уі - 1
	
	
	
	
	


Есеп №4. Бір түрдегі бұйымның 15 күн ішінде шығуы жайлы мәліметтер бар, млн.мың:

	күндер
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	шыға-рылым
	2010
	2025
	2042
	1910
	1960
	2101
	2060
	2130
	2150
	2103
	2080
	2193
	2204
	2230
	1966


Динамикалық қатарлар деңгейін тегістеуды 2 әдіс бойынша жүргізіңдер:

- орташа арифметикалық әдісімен;
- аналитикалық тегістеу әдісімен.
Шешім:

1. Орташа арифметикалық әдісі бойынша тегістеу.
Бастапқы ақпараттардан үрдістердің даму нақты тенденциясын ала алмаған жағдайда деңгей қатарларын тегістеу қолданылады.

Деңгей қатарларын тегістеуде алғашқы бес (3 те болады) күн бойынша, одан соң екіншісінен бастап тағы да бес күнді ала отырып, есептеу қажет:
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Есептеу нәтижелері келесідей болады
	күндер¹
	1¹
	2¹
	3¹
	4¹
	5¹
	6¹
	7¹
	8¹
	9¹
	10¹
	11¹

	у¹
	1989,7
	2007,6
	2014,6
	2030,2
	2080,6
	2109,2
	2105,0
	2131,6
	2146,4
	2162,10
	2134,6


Бұл мәліметтерден даму тенденциясын нақтырақ көруге болады.

2. Тік сызық бойынша аналитикалық тегістеу.

Аналитикалық тегістеуді белгілі бір теоретикалық қызмет арқылы орындауға болады. Бұл жағдайда түзу сызық келеді. 

Тікелей теңдеу:

Уt = 
[image: image107.wmf]t
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мұнда, Уt  –  түзетілген деңгей қатары

t – уақыт көрсеткіштері (күндер)
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 Түзудің параметрлерін келесі теңдеуден шығарамыз:
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Бұдан: 
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[image: image112.wmf]o
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 параметрлерін анықтап алған соң, түзетілген деңгей қатарларын - 
[image: image114.wmf]t

y

 анықтауға болады.
Келесідей кесте толтырамыз.

	күндер
	у
	Күндердің шартты белгісіt
	Шартты деңгейлер
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	1
	2010
	-7
	10
	49
	-70
	1995

	2
	2025
	-6
	25
	36
	-150
	2007

	3
	2042
	-5
	42
	25
	-210
	2019

	4
	1910
	-4
	-90
	16
	360
	2031

	5
	1960
	-3
	-40
	9
	120
	2042

	6
	2101
	-2
	101
	4
	-202
	2054

	7
	2060
	-1
	60
	1
	-60
	2066

	8
	2130
	0
	130
	0
	0
	2078

	9
	2152
	1
	152
	1
	152
	2090

	10
	2103
	2
	103
	4
	206
	2102

	11
	2080
	3
	80
	9
	240
	2114

	12
	2193
	4
	193
	16
	772
	2125

	13
	2204
	5
	204
	25
	1020
	2137

	14
	2230
	6
	230
	36
	1380
	2149

	15
	1966
	7
	-34
	49
	-238
	2161

	Барлығы
	
	0
	1166
	280
	3320
	-


Түзудің параметрлерін анықтайық:
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Бұдан түзу деңгейі келесідей болады:
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t орнына 3 бағандағы оның мәндерін қойып, осы мәліметтерді соңғы бағанда жазамыз. Бұл мәндер өсімге қатысты өнімділік тенденциясын көрсетеді. Бұл әдіс трендтік талдау деп аталады. 

Тақырып №8. Қоғамдық құбылыстардың динамикасын статистикалық зерттеу

Жалпы қоғамдық үрдістер жайлы ақпараттарға талдау жүргізу, өңдеу, жинақтауды теориялық тұрғыда бекіту лабораториялық сабақтардың мақсаты мен міндеттері болып табылады.

 Сұрақтар:

1. Динамикалық қатарлардың түсінігі;
2. Динамикалық қатарларды зерттеудің негізгі принциптері;
3. Динамика деңгейінің өзгері көрсеткіштері;
4. Динамикалық қатардағы орташа деңгейдің есебі;
5. Орташа абсолюттік өсіңкілік пен өсу қарқынының есептелуі;
6. Динамикалық қатарлардағы тендицияны талдаудың әдістемелері;
7. Маусымдық тербелістерді зерттеу әдістері. 
Тема 9. Индекстер
Жалпы қоғамдық үрдістер жайлы ақпараттарға талдау жүргізу, өңдеу, жинақтауды теориялық тұрғыда бекіту лабораториялық сабақтардың мақсаты мен міндеттері болып табылады.

 Сұрақтар:
1. Индекстар түсінігі;
2. Индекстерді қолдану ортасы;


3. Зерттеу объектісіне байланысты индекстер түрлері;
4. Жиынтық бірліктеріне байланысты индекстер түрлері;
5. Салыстыру базасы бойынша индекстер түрлері;
6. Құру әдістемесі бойынша индекстер түрлері;
7. Агрегатты индекстерді құру әдістемесі;
8. Жалпы индекстерді құру методологиясы;
9. Индекстік факторлық талдаудың мәні.
2. Типтік индекстерді шығару:

Есеп №1. 2 кезең бойынша сауда ұйымның мәліметтері

	Тауарлар
	Сату көлемі, т.
	Баға 1т. мың.тг

	
	базистік кезең
	есептік кезең
	базистік кезең
	есептік кезең

	А
	500
	600
	200
	220

	Б
	2500
	3000
	500
	460

	В
	2000
	3000
	300
	200


Анықтау керек:

1. Әр тауар түрі бойынша:

- Тауар айналым көлемінің индексі;
- Баға индексі;
- Тауар айналымының жалпы индексі;
- Осы индекстердің байланысы.
2. Тауар айналымдағы әр тауардың өсуі мен кемуі, сонымен қатар өзгеру шоты:

- сату көлемі;
- баға.
3. Жалпы индексі:

- Тауар айналымның физикалық көлемі;
- Баға;
- Тауар айналым.
Шешімі:

1. Тауар айналымның физикалық көлемінің әр тауарының индексі. 
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Баға индексі
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Тауар айналым индексі.
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2. Тауар айналымдағы әр тауардың өсуі мен кемуі:
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«А» ∆ gp = 132000 – 100000 = + 32000 мың  тг.
«Б» ∆ gp = 1380000 – 1250000 = + 130000 мың  тг.
«В» ∆ gp = 600000 – 600000 = 0

сонымен қатар сату көлемінің өзгеруіне байланысты
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«А» ∆
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= (600 - 500) ∙ 200 = + 20 000 мың тг.
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«В» ∆
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Бағаның өзгеруіне байланысты:
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«А» ∆ 
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= (220 - 200)∙ 600 = + 12 000 мың  тг.
«Б» ∆ 
[image: image141.wmf]p

gp

= (400 - 500)∙ 3000 = -300 000 мың  тг.
«В» ∆ 
[image: image142.wmf]p
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= (200 - 300)∙ 3000 = -  300 000 мың  тг.
3. Физикалық тауар айналымның жалпы индекстері
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Тауар айналымның өзгеруі:
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Тақырып №10. Әлеуметті-экономикалық құбылыстардың байланысын статистикалық зерттеу

Жалпы қоғамдық үрдістер жайлы ақпараттарға талдау жүргізу, өңдеу, жинақтауды теориялық тұрғыда бекіту лабораториялық сабақтардың мақсаты мен міндеттері болып табылады.

Сұрақтар:

1. Қоғамдық құбылыстардың байланысын зерттеудегі статистикалық ұқсастық;
2. Функционалдық және корреляциялық байланыс;
3. Аналитикалық толптаудың әдісі;
4. Детерминацияның эмпирикалық коэффициенті және корреляциялық эмпирикалық шешімдер, бірфакторлы корреляциялық регрессиялық талдау;
5. Түзу сызықтағы теңдеу өлшемінің есебі; 

6. Корреляцияның сызықтық коэффициенті; 

7. Теоретикалық корреляциялық байланысы; 

8. Сызықтық емес байланыстар. Корреляциялық регрессиясы.

Студенттің  өзіндік жұмысы

Есеп 1

Зауыт бойынша өндірілген өнімнің  көлемі мен өзіндік құны берілген.
	Өнім

түрлері
	Базалық
	Ағымдағы

	
	Өндірілген өнімнің көлемі,дана
	Өнімнің өзіндік құны, теңге
	Өндірілген өнімнің көлемі, дана
	Өнімнің өзіндік құны, теңге

	А

Б
	6000

4000
	100,0

105,0
	5500

5000
	90,0

120,0


Осы берілген көрсеткіштер бойынша өндірілген өнімнің әрбір түрінің көлемі мен өзіндік құнының екі уақыт мерзіміндегі өзгерісін жеке индекстер арқылы анықтаңыз.

Есеп 2

Еліміздегі мұнай өнімімен айналысатын өндіріс бойынша 2008-2013 жылдар арасындағы мұнай өнімдерінің өндірілуі.
	
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013

	Өндірілген мұнай, мың тг
	22839
	23684
	24461
	25556
	25388
	25220

	Базалық
	
	
	
	
	
	

	Тізбекті
	
	
	
	
	
	


Берілген көрсеткіштер бойынша өндірілген өнімнің тізбекті және базалық жеке индекстерін анықтаңыз.

Есеп 3

«Жетісу» аяқ-киім фабрикасының шығарған өнімдері.
	Өнім түрлері
	Өткен жылғы шығарылған өнімдердің жалпы көлемі, млн, теңге, (q0p0)
	Ағымдағы жалпы шығарған өнім көлемінің өткен жылмен салыстырғын (iq)

	Ерлер аяқ киімі
	415,0
	+ 10

	Әйелдер аяқ киімі
	230,0
	-6

	Балалар аяқ киімі
	370,0
	өзгеріссіз


Берілген көрсеткіштер бойынша жеке индекстерін және жалпы арифметикалық орташа индексін анықтаңыз.

Есеп 4

Кеншар бойынша мал шаруашылық өнімдеріне кеткен шығындар.

	Өнім  түрлері
	Ағымдағы жылы өнім өндіруге кеткен жалпы шығын млн,теңге(zхq)
	Ағымдағы жылы өнімнің өзінің құнының өткен жылмен салыстырғандағы өзгеруі %  есебінен(i.z)

	Ет
	675.0
	- 5

	Сүт
	490.0
	+ 3

	Жүн
	510.0
	өзгеріссіз


Берілген көрсеткіштер бойынша өзіндік құнның жеке индекстерін және жалпы арифметикалық орташа индексін анықтаңыз.

Есеп 5

Базарда сатылған тауардың көлемі мен бағасы.
	Тауар-лардың

түрлері
	Сатылғаны, кг
	1 кг тауар-дыңбағасы,

теңге
	Сатылған тауардың жалпы құны,теңге

	
	базалық
	ағымдық
	базалық
	ақымдық
	Базалық
	ағымдағы

	
	
	
	
	
	Aғымдағы кезеңдегі  бағасы

бойынша
	базалық бағасы

бойын-ша
	ағымдағы кезеңдегі бағасы

бойынша
	базалық кезеңдегі бағасы

бойынша

	
	q0
	q1
	р0
	р1
	р1q0
	р0q0
	р1q1
	р0q1

	ет
	450
	500
	100
	130
	
	
	
	

	қаймақ
	300
	350
	150
	200
	
	
	
	

	қияр
	460
	400
	40
	35
	
	
	
	

	барлығы
	
	
	
	
	
	
	
	


Кестеде көрсетілген сандық көрсеткіштер бойынша жалпы құнның калай өзгергендігін және оған сатылған тауардың көлемі мен бағаның тигізген әсерін анықтаңыз.
Есеп 6

Берілген екі кәсіпорын бойынша өнімнің өндірілуі туралы келесідей ақпараттар берілген, млн тг.
	Кәсіпорын
	Базистік кезең
	Есепті жыл

	
	
	Жоспар бойынша
	Нақты орындалған жұмыс

	1
	500,00
	525,00
	551,25

	2
	800,00
	820,00
	848,75

	Барлығы:
	1300,00
	1345,00
	1400,00


Анықтау керек әрбір кәсіпорын бойынша: 

1. Жоспарды орындау көрсеткішін;

2. Жоспардың тапсырмасының көрсеткішін;

3. Өсіңкілік көрсеткішін.

Есеп 7

Экономика саласындағы 15 зауыт бойынша есептік кезеңдегі негізгі капиталдың орташа толық құны, жұмысшылардың орташа саны және өнімнің өндірілу көлемі туралы келесідей ақпарат берілген:

	Зауыт нөмері
	Негізгі капиталдың орташа толық құны, млн. тг.
	Жұмысшылардың орташа саны
	Өнімнің өндірілу көлемі, млн. тг.

	1
	2
	3
	4

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15
	640

490

270

460

230

160

660

280

510

450

700

320

400

250

180
	370

380

200

340

264

200

590

286

510

435

540

340

350

300

260
	980

520

240

380

270

190

1190

290

1040

560

1020

360

380

350

220


Анықтау керек: 

Жұмысшылардың саны бойынша зауыттардың 3 негізгі интервалды топқа бөлу керек және әрбір топ бойынша зауыт санын анықтау керек. 

Есеп 8

Төменде деңгей аралығының тұрақты шамасын анықтау үшін 25 зауыттың көрсеткіштері берілген.
	Зауыттардың рет нөмері
	Негізгі құралдардың орташа жылдық құны, мың тенге
	Шығарылған өнім, мың тенге

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25
	10,6

7,4

5,6

12,6

3,1

10,7

5,0

7,7

12,8

1,9

5,4

4,3

4,8

2,5

10

11,2

2,0

1,5

9,0

13,5

7,1

6,3

8,4

9,6

8,8
	8,0

4,3

4,9

11,6

3,5

8,4

4,3

6,6

11,9

2,1

4,1

4,0

4,4

2,2

8,0

10,9

2,1

1,6

7,7

12,6

4,9

4,3

6,6

10,6

8,1


Осы берілген мәліметтер бойынша зауыттарды негізгі қордың орташа жылдық құнына қарай деңгей аралығы бірдей 4 топқа бөлу керек және әр топ бойынша зауыт санын анықтаңыз.

Есеп 9. Зауыт бойынша өндірілген өнімнің  көлемі мен өзіндік құны берілген.
	Өнім

түрлері
	Базалық
	Ағымдағы

	
	Өндірілген өнімнің көлемі, дана
	Өнімнің

өзіндік құны, теңге
	Өндірілген өнімнің көлемі, дана
	Өнімнің өзіндік құны, теңге

	А

Б
	8000

6000
	120,0

115,0
	7500

7000
	110,0

140,0


Осы берілген көрсеткіштер бойынша өндірілген өнімнің әрбір түрінің көлемі мен өзіндік құнының екі уақыт мерзіміндегі өзгерісін жеке индекстер арқылы анықтаңыз.

Есеп 10

Тоқыма фабрикасы бойынша қаңтар-маусым айлар арасындағы тоқыма өнімдерінің өндірілуі:
	Өндірілген өнім, мың тг.
	қантар
	ақпан
	наурыз
	сәуір
	мамыр
	маусым

	
	22839
	23684
	24461
	25556
	25388
	25220

	Базалық
	
	
	
	
	
	

	Тізбекті
	
	
	
	
	
	


Берілген көрсеткіштер бойынша өндірілген өнімнің тізбекті және базалық жеке индекстерін анықтаңыз.

Есеп 11

Аяқ киім фабрикасының шығарған өнімдері.

	Өнім түрлері
	Өткен жылғы шығарыл-ған өнімдердің жалпы көлемі, млн, теңге (q0p0)
	Ағымдағы жалпы шығарған өнім көлемінің өткен жылмен салыстырғын (iq)

	Ерлер аяқ киімі
	415,0
	+ 10

	Әйелдер аяқ киімі
	230,0
	-6

	Балалар аяқ киімі
	370,0
	өзгеріссіз


Берілген көрсеткіштер бойынша жеке индекстерін және жалпы арифметикалық орташа индексін анықтаңыз.

Есеп 12

Ауыл шаруашылығының саласы бойынша мал шаруашылық өнімдеріне кеткен шығындар.

	Өнім  түрлері
	Ағымдағы жылы өнім өндіруге кеткен жалпы шығын млн,теңге(zхq)
	Ағымдағы жылы өнімнің өзінің құнының өткен жылмен салыстырғандағы өзгеруі %  есебінен(i.z)

	Ет
	675.0
	- 5

	Сүт
	490.0
	+ 3

	Жүн
	510.0
	өзгеріссіз


Берілген көрсеткіштер бойынша өзіндік құнның жеке индекстерін және жалпы арифметикалық орташа индексін анықтаңыз.

Есеп 13

Сатылған тауардың көлемі мен бағасы.
	Тауар-лардың

түрлері
	Сатылғаны, кг
	1 кг тауар-дыңбағасы,

теңге
	Сатылған тауардың жалпы құны,теңге

	
	базалық
	ағымдық
	базалық
	ақымдық
	базалық
	ағымдағы

	
	
	
	
	
	Aғымдағы кезеңдегі  бағасы

бойынша
	базалық бағасы

бойын-ша
	ағымдағы кезеңдегі бағасы

бойынша
	базалық кезеңдегі бағасы

бойынша

	
	q0
	q1
	р0
	р1
	р1q0
	р0q0
	р1q1
	р0q1

	ірімшік
	350
	400
	100
	130
	
	
	
	

	құрт
	200
	250
	130
	180
	
	
	
	

	қызанақ
	260
	200
	50
	45
	
	
	
	

	Барлығы
	
	
	
	
	
	
	
	


Кестеде көрсетілген сандық көрсеткіштер бойынша жалпы құнның калай өзгергендігін және оған сатылған тауардың көлемі мен бағаның тигізген әсерін анықтаңыз

Есеп  14. Есепті кезеңде 15 зауыт бойынша келесі мәліметтер берілген:
	Зауыт номері
	Негізгі өндірістік қорлардың құны (ортажылдық), млн тг.
	Өндірілген өнімнің құны, 
млн тг.

	1
	7,3
	12,0

	2
	8,4
	12,1

	3
	5,7
	10,0

	4
	8,5
	14,7

	5
	6,6
	12,8

	6
	3,4
	3,2

	7
	1,9
	2,5

	8
	3,6
	4,9

	9
	3,8
	2,6

	10
	1,2
	2,2

	11
	8,6
	18,2

	12
	9,2
	19,6

	13
	5,9
	9,8

	14
	5,1
	10,4

	15
	5,2
	10,4


Негізгі өндірістік қорлардың құнымен өндірілген өнімнің құнының арасындағы байланысты анықтау үшін зауыттарды негізгі өндірістік қорлардың  құны бойынша интервал арқылы 3 топты құрыңыз.  
Есеп 15. Берілген мәліметтер бойынша дәндік дақылдардың орташа өнімділігі
	Дақыл-дар
	Базистік кезең
	Есепті кезең

	
	Өнімділік, ц/га
	Жалпы түсім, ц
	Өнімділік, ц/га
	Егістік көлемі, га

	Бидай
	22,0
	70000
	25,0
	3500

	Жүгері
	40,2
	200000
	42,5
	4200

	Арпа
	11,4
	18000
	10,5
	800


Анықтаңыз:

1. базистік кезеңде; 

2. есепті кезеңде.
Есеп 16. Бригада жұмысшылардың айлық еңбек ақысының мөлшері бойынша орташа еңбек ақысын анықтаңыз 
	Жұмысшының табельдік номері
	12
	14
	32
	24
	18
	26
	34
	41
	19
	37
	барлығы

	Айлық еңбек ақысы, мың тг
	32
	34
	37
	38
	39
	51
	54
	57
	59
	55
	416


Есеп 17. Негізгі қорлардың құны бойынша құрылым көрсеткіштерін анықтаңыз
	Негізгі қорлар
	Жыл басындағы құн
	Жыл аяғындағы құн
	Үлес салмағы %

	
	
	
	Жыл басында
	Жыл аяғында

	1. Ғимараттар
	1010
	1010
	
	

	2. Құрал-сайман
	900
	920
	
	

	3. Табыстау қон-дырғылар
	740
	735
	
	

	4. Көлік құрал- жабдықтар
	480
	510
	
	

	БАРЛЫҒЫ:
	3130
	3175
	
	


Есеп 18. Жұмысшылардың еңбек стажы бойынша:
	Үзіліссіз стажы, жыл
	2-ге дейін
	2-4
	4-6
	6-8
	8-10
	10 жоғары

	Жұмысшылар саны
	15
	18
	35
	17
	8
	7


Анықтаңыз: 

1.орта жұмыс стажын; 

2. орта квадраттық ауытқуын; 

3. вариация коэффициентін.
Есеп 19. Сүт сауу бойынша берілген мәліметтер:
	Сауылған сүт, кг
	Сиырлар саны
	Сауылған сүт, кг
	Сиырлар саны

	400-600

600-800

800-1000

1000-1200

1200-1400

1400-1600
	1

7

10

13

15

16
	1600-1800

1800-2000

2000-2200

2200-2400

2400-2600


	12

10

8

6

2




Анықтаңыз:

1. Өндірілген сүттің орташа көлемін,  моданы, медиананы анықтаңыз.

Есеп  20. Есепті кезеңде 15 зауыт бойынша келесі мәліметтер берілген:
	Зауыт номері
	Негізгі өндірістік қорлардың құны (ортажылдық), млн тг.
	Өндірілген өнімнің құны, млн тг.

	1
	7,3
	12,0

	2
	8,4
	12,1

	3
	5,7
	10,0

	4
	8,5
	14,7

	5
	6,6
	12,8

	6
	3,4
	3,2

	7
	1,9
	2,5

	8
	3,6
	4,9

	9
	3,8
	2,6

	10
	1,2
	2,2

	11
	8,6
	18,2

	12
	9,2
	19,6

	13
	5,9
	9,8

	14
	5,1
	10,4

	15
	5,2
	10,4


Зауыттарды негізгі өндірістік қорлардың құнының арасындағы байланысты анықтау үшін негізгі өндірістік қорлардың құнымен өндірілген өнімнің құны бойынша интервал арқылы 4 топты құрыңыз.  

Есеп 21. Қаланың базарларында базистік және есепті кезеңде А тауар саудасы бойынша мәліметтер бар:
	Базарлар
	Базистік кезең
	Есепті кезең

	
	Тауар айналымы, мың теңге
	Орта бағасы, мың теңге
	Сату көлемі, мың теңге
	Орта бағасы, мың теңге

	Көтерме сауда базарлары
Қаланың орталығы

Тұрғын аудандары
	12000

3240

4000
	250

360

320
	450

60

11
	260

390

340


1. А тауардың әр кезең бойынша орта көлемін есептеңіз;
2. баға индекстерін анықтаңыз.
Есеп 22. Кәсіпорында өндірілетін өнімнің келесідей мәліметтері берілген:

	Кәсіпорын
	Өндірілген өнім, мың  дана
	1 мың дананың өзіндік құны, мың теңге

	
	Базистік кезең
	Есепті кезең
	Базистік кезең
	Есепті кезең

	1
	250
	320
	18
	16

	2
	300
	500
	21
	17


Анықтаңыз:

1. Әр кәсіпорын бойынша өзіндік құнның жеке индексі;

2. Физикалық көлемнің, өзіндік құнның жалпы индекстерін.

Есеп 23. Зауыт цехтары бойынша жұмысшылардың саны туралы мәліметтер бар:
	Цех №
	Жұмысшылар саны

	
	1 каңтар
	1 ақпан
	1 наурыз
	1 сәуір

	1
	186
	190
	196
	178

	2
	141
	136
	143
	138

	Барлығы
	327
	326
	339
	316


Тоқсан (квартал) бойынша жұмысшылардың орташа шамасын есептеңіз: 

1. Әр цех бойынша; 

2. Зауыт бойынша.
Есеп 24.  Тауар түрлері бойынша келесідей мәліметтер берілген:

	Тауар түрі
	Тауар бірлігінің бағасы, у.е.
	Кезең бойынша сату

	
	Базистік кезең
	Есепті кезең
	Базистік кезең
	Есепті кезең

	А
	5
	4
	1900
	2000

	Б
	10
	9
	800
	1000


Анықтаңыз:

1. Жеке баға индекстерін;

2. Жалпы баға индекстерін; 

3. Тауар айналымы индексін.

Есеп 24. Ұзақ пайдаланатын тауар саудасы бойынша мәліметтер бар:
	Тауар түрі
	Нақты бағамен сату көлемі, мың теңге
	Баға индекстер(ip)

	
	Базистік кезең
	Есепті кезең
	

	Теледидарлар
	20,2
	26,4
	1,6

	Тоңазытқыштар
	26,5
	28,4
	1,7

	Музыкалық аспаптар
	8,2
	8,2
	1,3


Анықтаңыз:

1. Жалпы тұтыну индексін;

2. Жалпы баға индекстерін;

3. Тұтынудың физикалық көлемі жалпы индексін.
Есеп 25. Кеңшар бөлімшілері бойынша өнімнің шығымдылығы бойынша мәліметтер берілген:
	Кеңшар бөлімшелері
	1гектардан алынған өнім,ц/га (х)


	Барлық түскен түсім, ц
(хf)

	1
	23,2
	71920

	2
	21,4
	69550

	3
	20,6
	82400


Анықтаңыз:

Үйлесімдік орташа шаманың салмақталған түрін қолдану арқылы кеншар бойынша орта есеппен 1гектардан алынған өнімнің шамасын анықтаңыз.

Есеп 26. Отбасыларды балалар саны бойынша бөлу
	Отбасындағы балалардың саны,(х)
	Отбасының саны(f)
	Жиіліктің жиналған қосындысы (S)

	0
	6
	6

	1
	10
	16

	2
	45
	61

	3
	25
	86

	4
	10
	96

	5
	5
	101

	Барлығы
	101
	


Анықтаңыз:

Медианалық қатарды анықтап, сандық мәндерді қолдана отырып медиананы анықтаңыз.

Есеп 27. ҚР-дағы маргарин өнімдерін өндіру бойынша берілген мәліметтер:
	Жыл
	Маргарин өнімдерін өндіру, мың тенге(у)

	2009
	71,4

	2010
	47,7

	2011
	35,1

	2012
	18,3


Анықтаңыз:

Динамиканың абсолюттік (нақты) және қатысты шамаларын есептеңіз, 

базистік және тізбектік түрде: абсолюттік өсімін; өсу қарқынын; өсім қарқынын;

Есеп 28. ҚР-дағы көмір өндіру бойынша берілген мәліметтер, млн.тонна:
	Жыл
	Өндірілген көмір

	2009
	138,0

	2010
	142,0

	2011
	146,0

	2012
	148,0

	2013
	151,0


Анықтаңыз:

Динамиканың абсолюттік (нақты) және қатысты шамаларын есептеңіз: 

базистік және тізбектік түрде: абсолюттік өсімін; өсу қарқынын; өсім қарқынын;

Есеп 29.  Тексеруге алынған өнімнің орташа ылғалдылығының мәліметтері берілген:
	Алынған өнімнің ылғалдылығы,% есебімен (х)
	Алынған өнімнің саны,дана (f)
	Деңгей аралығының ортасы (х)
	х-А

А=
	х-А

d
	(х-А)/ d *f

	40-42
	11
	
	
	
	

	42-44
	25
	
	
	
	

	44-46
	50
	
	
	
	

	46-48
	9
	
	
	
	

	48-50
	5
	
	
	
	

	барлығы
	
	
	
	
	


Берілген кестені толтыра отырып орташа шаманы ықшамдалған жолмен анықтаңыз.

Есеп 30. Тексеруге алынған өнімнің орташа ылғалдылығының мәліметтері берілген:
	Алынған өнімнің ылғалдылығы,% есебімен (х)
	Алынған өнімнің саны,дана (f)
	Деңгей аралығының ортасы (х)
	х-А

А=
	х-А

d
	(х-А)/ d *f   

	5 дейін
	7
	
	
	
	

	5-10
	15
	
	
	
	

	10-15
	55
	
	
	
	

	15-20
	20
	
	
	
	

	20 және одан жоғары
	3
	
	
	
	

	Барлығы
	100
	
	
	
	


Берілген кестені толтыра отырып орташа шаманы ықшамдалған жолмен анықтаңыз.
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